

— Сергей Васильевич! Недавно Вы были удостоены премии Клуба православных журналистов — за цикл журналистских расследований о ситуации вокруг Патриаршего подворья в Сокольниках и Государственного академического русского оркестра "Боян". Но это не первая награда, которую Вы получили в последние месяцы. Как ранее сообщали СМИ, в конце прошлого года Вы стали лауреатом премии им. Н.Н. Стрехова, присуждаемой Лигой консервативной журналистики, — за серию очерков "Семиглавый дракон" о такой страшной беде, обрушившейся на Россию, как наркомания. Что значат для Вас эти награды и звания?

— Только то, что журналистским сообществом (а я имею в виду сообщество тех моих собратьев по перу, кто работает на благо России) моя деятельность одобрена.

Радость от лауреатства всецело разделяю со своими соратниками по Движению "Народный Собор". За каждой моей статьей, расследованием, книгой стоит огромный организационный труд многих моих коллег.

"Народный Собор" проводит пикеты, митинги, круглые столы, конференции, форумы, делает заявления, обращения, собирая под ними подписи тысяч людей, заостряя таким образом внимание миллионов сограждан на самых насущных проблемах нашего "жизня". Добиваемся того, чтобы значимость этих проблем наконец-то дошла до сознания власти имущих и общества, стала, что называется, всеобщей "головной болью".

— Вы стояли у истоков Движения. Как оно начиналось?

— Несколько лет назад вместе с моим другом и соратником, известным правозащитником и общественным деятелем Олегом Юрьевичем Кассиным, рядом других представителей патриотического лагеря мы предприняли попытку сформировать эпицентр, который бы объединил многочисленные, но пока, к сожалению, разрозненные патриотические силы. Вылилось это в создание Народного движения "Вместе за одно". "Вместе за одно!" — это призыв, с которым в Смутное для России время обратился к соотечественникам нижегородский староста Кузьма Минин.

В полном смысле эпицентром движение "Вместе за одно" не стало: слишком велики были разногласия между руководителями ряда организаций патриотической направленности.

— С кем конкретно? И что за разногласия?

— Идеологические. Скажем, нам, людям православным, трудно найти общий язык с носителями коммунистической идеи (различных "оттенков"). Хотя никто не спорит, что многие коммунисты — граждане, преданные своей стране, искренне переживающие за то, что происходит с ней сейчас. Вот только будущее России им видится совершенно иными идеями предпочтениям.

Поэтому вполне логично, что православная часть Движения стала крепнуть, разрастаться. В итоге осенью 2005 года мы создали принципиально новое Движение, светское по форме, но православное по духу, и назвали его "Народный Собор". Призыв героя Нижегородского ополчения "Вместе за одно!" стал нашим девизом.

— Русская цивилизация — это словосочетание теперь на слуху. Что Вы вкладываете в него?

— Вопрос сложный, мировоззренческий — в двух словах не ответишь...

Строго говоря, XX в. явил крушение практически всех идей-"новорождений", всяческих "измов", как следствие — неисчислимы потери, жертвы человеческие.

Вот коммунизм поступательно и неуклонно сходит на нет. Или возьмем так называемых либеральных демократов. Что они дали своим народам? Одним — ограбление, беспросветную нужду (население России причислено к этим изгоям). А другим, "избранным" — сытное, на первый взгляд, безбедное существование в поиске все новых плотских-материальных наслаждений. Но посмотрите: "избранных" с каждым днем все меньше. Во Франции, к примеру, осталось лишь что-то около 60 процентов французов!

Нас, русских, по данным последней переписи, не в пример больше — более 82 процентов, а вместе с украинцами и белорусами, — около 85 процентов российского населения. И мы тоже вымираем (именно русские — в местах их исконно компактного, как показывает анализ, проживания). Катастрофически! Вымираем, как это ни странно, по той же причине, что и "цивилизованные" европейцы: в массе своей мы утратили, или почти утратили, духовные опоры, которые на протяжении столетий держали нас.

Опорочены святыни, размыты смыслы и символы, цели — неразличимы. Жить ста-

ло скучно, тягостно... Отсюда не поддающаяся разумению смертность, в особенности среди мужчин.

В конце концов, не так уж плохо сегодня мы и живем. Медицина? Появились лекарства и препараты, которые прежде и не снились. Экология? Так промышленность повсеместно лежит "на боку", вредных выбросов, урона природе и человеку все меньше — в Оке и Волге раки завелись. В материальном плане? Бывали времена и похуже. По данным экономистов, нынешнее наше благосостояние сопоставимо с тем, как жили наши родители, бабушки и дедушки в конце 50-х — начале 60-х годов прошлого столетия. Но именно на тот период в СССР и России приходится демографический "взрыв" — всплеск рождаемости и самый низкий в мире уровень смертности. У нашего народа тогда были — пусть чаще всего ложные, но были! — цели, перспективы, грела сердца людей надежда на будущее.

Эксперт Госдумы РФ, профессор, доктор медицинских и кандидат философских

«ПРИШЛА ПОРА ДЕЛАТЕЛЕЙ!..»



Интервью с публицистом, координатором Движения "Народный собор" Сергеем СКАТОВЫМ

Как говорил Господь: "Жатвы много, делателей мало". Так вот: хватит рассуждать, составлять бесчисленные проекты и доктрины под претенциозным названием "Россия". Пришла пора делателей!

— Подводя итоги прошлого года, какие из достижений "Народного Собора" Вы считаете главными?

— Русская Православная Церковь, православная общественность в своих абсолютно праведных требованиях к властям, обществу стали более наступательны и решительны. Это как нельзя лучше продемонстрировали юбилейные XV Международные Рождественские образовательные чтения, состоявшиеся совсем недавно в Москве. Разумеется, смешно было бы утверждать, что только деятельность "Народного Собора" "тому виной", но без нашего участия не обошлось.

И еще одно достижение, впрочем, того же порядка: позиция Президента РФ, который в Православии видит прочную основу для будущности России.

1 февраля этого года в Кремле Владимир Владимирович Путин давал развернутую Пресс-конференцию для российских и иностранных журналистов. Последней к нему обратилась журналистка из "атомного" Сарова, которая напомнила, что ее город известен, с одной стороны, как центр науки и обороны, с другой — как одно из святых православных мест. В связи с чем поинтересовалась: какое место Православие отводит Президент России в будущем своей страны? Тот указал на две составляющие (цитирую почти дословно), которые укрепляют российскую государственность, создают необходимые предпосылки для обеспечения внутренней и внешней безопасности страны — это ядерный щит и традиционные конфессии. "Традиционные конфессии" — был употреблен именно этот термин, но мы понимаем...

То, что позиция эта взвешенная, доказывают и заявления лидеров пропрезидентской "Единой России" последнего времени. Единороссы в канун очередных выборов в Госдуму вдруг вспомнили, что в России, оказывается, есть русские. Что многие из народных избранников и сами — русские. Что в слове "национализм" ничего крамольного нет, и партия парламентского большинства, то есть выражающая интересы народного большинства, не отдаст его на откуп каким-то экстремистам...

Настораживает, правда, тот факт, что единороссы — из-за перестраховки или же по незнанию — "не замечают" религиозной составляющей, о которой говорил Президент.

Русский — это не вопрос крови! В нас за многовековую нашу историю — в человеческом котле любви и ненависти — столько этих самых кровей понамешано!

Русский — это вопрос духа! А шире понимаемая — Веры!

— Другими словами, "Народный Собор" готов к сотрудничеству с властью?

— Власть сегодня неоднородна, она — лоскутное одеяло на наших просторах. Очевидно, что есть там здоровая патриотическая часть, а есть апологеты идей, уже принесших России немалые беды. Поэтому сотрудничество в принципе невозможно, когда речь заходит, скажем, о министре образования и науки РФ А.Фурсенко.

Этот министр сознательно вредит России, например, всячески препятствует преподаванию "Основ православной культуры" в школах. Заметьте — культуры, то есть предмета светского. Между тем Закон Божий, то есть Библию, официально и за государственный счет считают нужным изучать в школах Греции, Болгарии, Польши, Бельгии... И преподают этот чистейшей воды религиозный предмет не учителя, а священнослужители. А знаете, почему? В той же материально благополучной Бельгии объясняют, что у них налицо кризис нравственности, морали, что люди с малолетства тонут в трясине порока...

В этих целях Фурсенко "по полной программе" использует имеющийся у него административный ресурс, а также ведет войны на уровне смыслов и символов.

Так, вместо культурологической дисциплины "Основы православной культуры" он навязывает школам познавательную-сравнительную "Историю мировых религий". В не окрепшие детские души годами будут вдалбливать ничего не значащие для духа и буквы России особенности шаманизма, "сознания Кришны" и синтоизма!

Чтобы оправдать этот, прямо скажем, бредовый подход, Фурсенко и команда ангажированных "экспертов" идут еще на одну изощренную подмену — вводят термин "укоренившаяся религия". Термин нов — им регулярно оперирует Госдепартамент США, анализируя свободу вероисповедания в России. Но почувствуйте разницу! Одно дело — традиционная религия, конфессия, коих в России раз, два и обчелся, и другое...

— И последний вопрос. В своих статьях, публичных выступлениях, в нашем интервью тоже, Вы часто упоминаете Смутное время, Кузьму Минина, вообще всё, что связано с Народным ополчением 1611—1612 годов...

— Но я же родился, вырос в Нижнем Новгороде!

— Вот-вот. И, насколько знаю, были в числе небольшой группы нижегородских патриотов, которые на протяжении многих лет "пробивали" всероссийское празднование 4 ноября...

— Начинали эту работу весной 1999 г. Помните, тогда войска НАТО Белград бомбили, а слово "патриот" было ругательным и под запретом.

— 4 ноября мы отпраздновали уже дважды. На мой взгляд, новый праздник приживается не без проблем...

— Десятилетия беспамятства, в которое верг наш народ октябрьский переворот 1917 года, не прошли даром. Либеральные СМИ трезвонят: "Смутный праздник!.. Непонятный праздник!..". Доля правды в их "обеспокоенности" есть. Поэтому следует, во-первых, продолжить работу по просвещению народа, по разъяснению ему, что представляют для России и всех нас святые имена К.Минина и Д.Пожарского; а, во-вторых, нужно закладывать традиции нового праздника.

Недавно через СМИ я обратился с открытым письмом к губернатору Нижегородской области Валерию Павлиновичу Шанцеву, где изложил ряд предложений по празднованию 4 ноября, в части, касающейся нижегородцев и жителей регионов, исторически с Нижегородским ополчением связанных. Мне ответили: предложения приняты, создается оргкомитет, моя фамилия включена в его состав. И слава Богу — поработаем на благо нижегородцев и Отечества!

Но есть еще Москва, на которую все равняются и где 4-го ноября, стоит в этот день пройтись по столичным улицам, царит полнейшая сумятица. "Народный Собор" предлагает: уже в нынешнем году на 4 ноября совместно с Русской Православной Церковью провести в Москве Крестный ход.

Уверен: это будет крупнейший Крестный ход в стране, соответственно, и ярчайшее событие в рамках всенародных торжеств. Для православных 4 ноября — это традиционно День Казанской иконы Божией Матери, Спасительницы России. Отмечался он Русской Православной Церковью и десять, и сто, и двести лет назад, вне зависимости от "революционных побед", "загогулин" правителей и "шоко-терапевтических" псевдореформ.